
NIEDERSCHRIFT 

über die 23. Sitzung der Gemeindevertretung am Montag, den 24.06.2013 im 
Gemeinschaftshaus in Niedergründau 

Gesetzliche Mitgliederzahl: 37 
Anwesende: 

•·Gem~tQ.ä~vei;tretung 
(stimmberechtigt) 

1. Breunig, Norbert 
2. Schubert, Jürgen Dr. 
3. Bröning, Andreas 
4. Michl, Hans-Jürgen 
5. Dönges, Mario 
6. Göddel, Detlef 
7. Neugebauer, Oskar 
8. Lamm, Wolfgang 
9. Holzderber, Angela 
10. Stuhldreier, Hartmut 
11. Endlicher, Rainer 
12. Freienstein, Peter 
13. Arndt, Gerhard 
14. Springer, Matthias 
15. Schäfer, Jürgen 
16. Drescher, Jörg 
17. Walter, Ingo 
18. Dernbinski, Klaus 
19. Köhler, Heinrich 
20. Heger, Johannes 
21. Ament, Stefan 
22. Neumann, Ursula 
23. Skowski, Volker 
24. Engel, Christoph 
25. Kalbfleisch, Hans-J oachim 
26. Merz, Volker 
27. Fink, Robert 
28. Achtzehnter, Stefan 
29. Grießmann, Uwe 
30. Bacher, Ronald 

ßemeindevotstand ,_ ·,-·.-, .-. ------ -- .-

(nicht stimmberechtigt) 
Gemeindevorstand 

1. Merz, Heiko (Bürgermeister) 
2. Kroth, Hans 
3 Spahn, Gisela 
4. Arndt, Birgit 
5. Preß, Hans-Jürgen 
6. Uffelrnann, Jürgen 
7. Amon, Norbert 
8. Klug, Albert 
9. Fetzberger, Axel 

Es fehlten entschuldigt: 

Gemeindevertretung 
1. Porstner, Pranz 
2. Hammer, Uwe 
3. Würfl, Wolfgang 
4. Heister, Norbert 
5. Dauth, Thornas 
6. Sterkloff, Ionessa 
7. Fröhle, Ludger 



Niederschrift 
über die 23. Sitzung der Gemeindevertretung am Montag, den 24.06.2013 
im Gemeinschaftshaus in Niedergründau. 

Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 12.06.2013 unter 
Mitteilung der Tagesordnung eingeladen. Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die 
Tagesordnung waren öffentlich bekannt gemacht. 

TAGESORDNUNG 

1. Mitteilungen des Gemeindevorstandes und Anfragen hierzu. 
2. Jahresabschluss 2010 

2.1 Feststellung des Jahresabschlusses. 
2.2 Annahme des Jahresabschlusses. 

3. Beratung und Beschlussfassung einer außerplanmäßigen Ausgabe Straßenbau "Am 
Flutgraben", Hain-Gründau. 

4. Anfragen 

Sitzungsfortsetzung 20.00 Uhr 

5. Einführung, Verpflichtung und Vereidigung des direkt gewählten Bürgermeisters. 
6. Verabschiedung Bürgermeister Heiko Merz. 

TOP Verhandlungsniederschrift und Beschlüsse 

Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr 

Der Vorsitzende, Norbert Breunig, eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und 
stellt die Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Niederschrift der 22. 
Sitzung liegen nicht vor. 

1. Im Namen des Gemeindevorstandes gibt Bürgermeister Heiko Merz folgendes 
bekannt: 

1. F algenden Auftragsvergaben hat der Gemeindevorstand in den letzten Sitzungen 
seine Zustimmung erteilt: 
a) Zu einem Preis von knapp 110.000 € wird für die Gründauer Feuerwehr ein 
gebrauchtes Wechselladerfahrzeug beschafft. Es handelt sich dabei um das im 
Bedarfs- und Entwicklungsplan vorgesehene Fahrzeug für Abrollbehälter, das seinen 
Standort bei der Feuerwehr Lieblos erhalten wird. 
b) Ebenso hat der Gemeindevorstand beschlossen, den baulich vergrößerten 
Küchenraum in der Kindertagesstätte "Sonnenschein", Rothenbergen, aufgrund der 
neuen Krippengruppen und Erweiterung des Mittagsessenangebots mit neuen 
Küchenmöbelteilen zu versehen. Die Küchenerweiterung soll von einer Gründauer 
Firma zum Preis von rund 15.000 € geliefert und aufgebaut werden. 

2. Im letzten Jahr wurde der Gemeindevorstand beauftragt, Möglichkeiten zu 
Einrichtung und Betrieb von gemeindeeigenen Wohnmobilstellplätzen zu prüfen. Im 
Ergebnis der von der Verwaltung durchgeführten umfangreichen Recherchen, stellte 
der Gemeindevorstand fest, das Projekt seitens der Gemeinde nicht weiter zu 
verfolgen. Die Gründe hierfür sind in den ermittelten, unverhältnismäßig hohen, 
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Realisierungskosten zu suchen. Sollte sich ein privater Investor finden, sichert die 
Gemeinde ihre Unterstützung zu. 

3. Zugestimmt hat der Gemeindevorstand, den bestehenden Jagdpachtvertrag für den 
Eigenjagdbezirk "Gerichtswald Gründau" ab dem 1. April2014 vorzeitig bis zum 
31.03.2023 zu verlängern. 

4. In Abstimmung mit dem Haupt- und Finanzausschuss hat der Gemeindevorstand 
zwischenzeitlich eine Stellungnahme zum Nahverkehrsplan 2014-2018 abgegeben. 
Nach Rücksprache mit der Kreisverkehrsgesellschaft können die vorgesehenen 
Änderungen der Buslinie Gründau- Gelnhausen überhaupt erst nach Fertigstellung 
der neuen Bahnüberführung in Niedermittlau (also frühestens zum Fahrplanwechsel 
im Dezember 2015) umgesetzt werden. 
Der Stundentakt bleibt erhalten. Durch die Einrichtung der neuen Linien 67 und 68 
sollen ab diesem Zeitpunkt dann auch die Bahnhöfe in Niedermittlau und 
Langenseihold von Gründau aus angefahren werden. Laut der 
Kreisverkehrsgesellschaft werden der Gemeinde dafür keine Mehrkosten entstehen. 

5. Die diesjährigen Seniorenausflüge der Gemeinde werden am 3. und 4. September 
2013 stattfinden. Ziele sind diesmal der Odenwald und die Stadt Darmstadt Nähere 
Informationen dazu werden rechtzeitig im Gründauer Anzeiger veröffentlicht. 

6. Am 9. Juni 2013 wurde unsere sächsische Partnerkommune Ebersbach-
Neugersdorf von einem Unwetter heimgesucht. Die Unwetterschäden belaufen sich 
nach Auskunft der Bürgermeisterin auf ca. 8,6 Mio.€ 

7. ZwölfGründauer Hilfskräfte von Feuerwehr und DRK waren zur Hochwasserhilfe 
in Mühlberg bei Dresden im Einsatz. Sicherlich können schon heute Abend im 
Anschluss an die Tagesordnung oder spätestens am kommenden Montag, im Rahmen 
des Ehrungsabends der Gemeindevertretung, einige Informationen von den 
Teilnehmern erwartet werden. 

2. Bürgermeister Merz erläutert den TOP zum Jahresabschluss 2010. 
Im Namen des Haupt- und Finanzausschusses trägt dessen Vorsitzender, 
Gemeindevertreter Klaus Dembinski (SPD), die positive Beschlussempfehlung des 
Fachausschusses mit der Bitte an den Bürgermeister vor, künftig Ausgaben und 
Einnahmen realistischer zu schätzen. 
Weiter zum Tagesordnungspunkt sprechen nacheinander die Gemeindevertreter 
Kalbfleisch (CDU), Stefan Achtzehnter (FWG) und Dr. Schubert (SPD) und 
Bürgermeister Merz. 

Einstimmig wird beschlossen: 

a) Der aufgestellte Jahr-esabschluss mit Rechenschaftsbericht für das 
Haushaltsjahr 2010 wird in der vorgelegten Form angenommen. Gleichzeitig 
wird mit dieser Annahme der Übertragung der in der Anlage zum 
Jahresabschluss beigefügten Liste der Haushaltsreste in das Haushaltsjahr 2011 
die Zustimmung erteilt. 

b) Gemäß § 114 Abs. 1 HGO wird die vom Amt für Prüfung und Revision des 
Main-Kinzig-Kreises geprüfte Jahresrechnung des Haushaltsjahres 2010 
beschlossen und zugleich dem Gemeindevorstand auf Grund des dazu 
vorliegenden Schlussberichts für das Haushalts.iahr 2010 Entlastung erteilt. 
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3. Gemeindevertreter Klaus Dembinski (SPD), Vorsitzender des Haupt- und 
Finanzausschusses, empfiehlt im Namen des Fachausschusses die Annahme der 
Beschlussempfehlung des Gemeindevorstandes. 

Einstimmig wird der Leistung einer außerplanmäßigen Ausgabe in Höhe von 
70.000 Euro unter der Investitionsnummer I 126305-04, Gemeindestraßen, 
grundhafte Erneuerung der Straße "Am Flutgraben", die Zustimmung erteilt. 

4. Anfragen 
Der Gemeindevertreter Göddei (SPD) stellt eine Anfrage bezüglich der 
Altkleidercontainer-Sammlungen. Der Bürgermeister wird die Anfrage in der 
nächsten Gemeindevertretersitzung beantworten. Der Gemeindevertreter Arndt 
(SPD) erkundigt sich nach dem aktuellen Stand zur Eimichtung und Umsetzung des 
Projektes von Kindernotinseln in Gründau. Diese Anfrage wurde von Bürgermeister 
Merz beantwortet. 

5. 
Der neu gewählte Bürgermeister Gerald Helfrich wird vom Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung, Norbert Breunig, gern. § 46 Abs. 1 HGO in sein Amt eingeführt 
und durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Aufgaben verpflichtet. 

Der amtierende Bürgermeister, Heiko Merz, händigt die Ernennungsurkunde Herrn 
Helfrich aus. Anschließend nimmt der Vorsitzende die Vereidigung von 
Bürgermeister Gerald Helfrich gern. § 72 Hessisches Beamtengesetz vor. 

Bürgermeister Heiko Merz übermittelt Glückwünsche und spricht zur Versammlung. 
Der Kreisbeigeordnete des Main-Kinzig-Kr~ises, Matthias Zach übermittelt die, 
Glückwünsche der Kreisgremien; im Namen der Bürgermeisterdienstversammlung 
gratuliert Bürgermeister Friedhelm Engel (Großkrotzenburg) und wünscht Glück. 
Der Landtagesabgeordnete Hugo Klein (CDU) sowie die Fraktionsvorsitzenden Dr. 
Jürgen Schubert (SPD), Johannes Heger (CDU) und Volker Merz (FWG) gratulieren 
Bürgermeister Gerald Helfrich zur Amtseinführung. 
Bürgermeister Helfrich hält eine kurze Ansprache. 

6. Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Norbert Breunig verabschiedet den 
amtierenden Bürgermeister Heiko Merz offiziell zum Ende seiner Amtszeit zum 30. 
Juni 2013. Heiko Merz bedankt sich mit einer Abschiedsrede. 
Der Vorsitzende lädt im Anschluss an die Sitzung zu einem Imbiss mit Umtrunk ein 
und schließt die Gemeindevertretersitzung. 

Ende der Sitzung: 22.00 Uhr. !) 

~\ ~ .,.. 

~~ N~llla 
Breunkg, Vorsitzen, rer der 
Gemeindevertretun' 

· W {rner, Schriftführer 
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